
Еталон за интерпретирането на Шостакович
С нетърпение очаквахме 

яа 4 т. м. първия концерт па 
Симфоничния оркестър на Но 
Воезбирската филхармония. 
И грабва да кажа, че гостите 
не само оправдаха, но и над
минаха нашите очаквания. 
На сцената застана едни млад 
колектив' — ка-кто по възраст 
та на оркестрантите, така и 
по своите едва тринадесет и 
половина години. Не бива да 
отминем този факт, тъй като 
именно той се явява причи
на за много от характерните 
черти на оркестъра. Преди 
всичко у новосибирци се чув 
ствуза- солидният професиона 
лчзъм на всеки музикант, 
един непрестанен стремеж за 
сливане в ансамбъла, интен
зивност на звука (бил- той тих 
или силен), ярко изявено от
ношение към 'изпълняваната 
музика. Струнната група и 
особено цигулките притежа
ват ясе» и светъл тон. който 
те умеят да разгърнат в ши 
рока мелодична линия с плът 
ност и топпота. Групата на 
дървените духови е ураВнове 
сена кактп в звуково, така и 
до голяма степен в темброво 
отношение. Не бива да про
пуснем отличните солови 
прояви на първия кларинет 

и първия фагот. наситени ' е 
музикална субстанция и из
рядни в техниката си.

Концертът започна с узер- 
тюрата „Девети септември“' 
от Панчо Влад-игеров. Още 
тук- направи впечатление спо
собността на оркестъра: да 
въздгйствува като една обща 
звукова маса. Но за- това ще 
говорим по-късно. Четвърти
ят клавирен концерт на Бет- 
хозен, който последва, бе из
пълнен от пианистката Сне
жана Варова с вещина и пре. 
цизност. Може би, в това из
пълнение и по-специално в- 
акомпанимента на II част бих 
ме пожелали- по-интимна я ме
ка звучност, но той безуслов 
но отговаряше на солистичиа 
та партия.

Гвоздеят на концерта, а 
бързам да прибавя — без 
съмнение и- на фестивала, ета
на Десетата симфония на Шо- 
с^аковчч. Това бе едно- силно, 
завладяващо изпълнение', кое 
то публиката, изпълнила до- 
последва възможност салона, 
проследи със затаен дъх и 
изпрати е бурни аплодисмен
ти. Туй и оркестърът показа 
най-нгчроно своето качество 
да въздействува като една, 
обща, споена маса не само 

звуково, но- п-очтт в: физичес 
км.

Арнолд Нац — диригент 
яа оркестъра още от негово-- 
то основаване, е изградил 
един апарат, който разбира и 
гъвкаво отговаря на изисква 
ината му. В неговото изкуст 
во- (да не говорим за тесния 
иртфеоиенализъм, където- той 
с отличен}-,, се налага дарба
та- му да обхване цялостно 
творбата з една монолитна 
интерлретаторска концепция. 
Най-високото постижение на 
концерта несъмнено' бе из
граждането на първата част 
от- симфонията- на Шостако
вич. Дължината на тази част 
и нейната едно-план-ова: по 
стройна я правят- опасен праг 
за тълкувателя и твърде- че
сто-скучна за публиката-. Ар 
нолд Кан реализира такова 
-изграждане, което, започвай
ки о-т шепота на една безкрай 
ност; можа да стигне до. гран
диозна кулминация и- след, 
това отново буквално да- се 
разтвори- пак е нея. Двадесет 
минути, които останаха неза 
белязани за притаилата- дъх 
зала. Втората част на снмфо 
нията. едно необуздаемо ск-е-р 
ио,. буквално мина край пуб 
ликата със звучност, подобна 

на ослепителния блясък на 
някое небесно -тяло. Може 
би, за. някои това бе най-си.т 
нота впечатление от тази еж* 
фония. Сложната и твърде 
разширена рондова форма на 
третата част- бе. също май
сторски и убедително изгра
дена върху противопоставяне 
то на разнообразните по на
строение в звучност нейни 
епизоди. Трябва тук да спо

менем. за чудесно -изпетите 
сола на валдхор-ната. в сред
ния дял на тази част. В чет 
въртата част, след въведе
нието,. изпълнено с трагизъм, 
много убедително се получи 
контрастът е жизнеутвържда. 
вашия- финал; на творбата.

Тълкуванието- на. Десетата 
симфония на Шостаковчч„ 
което Новосибирсният орке
стър осм-чсли по един бле
стящ начин,, безспорно ще бъ 
де един- красив- спомен, за 
слушателите на концерта и? 
един еталон за разбиране 
творчеството на ПТостакпвичг
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